
政治・経済

SG- 政治経済 -A2-F83_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A2-F83_ 三校 _1



－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

ある高校で、生徒二人が話している。

生徒Ａ：ゴールデンウィーク、楽しかったよ！　でも５月３日って何の祝日だったの？

生徒Ｂ：憲法記念日だね。1947 年５月３日にA日本国憲法が施行された記念日だ。

生徒Ａ：憲法施行の何がめでたかったの？　B国民の義務が増えただけな気もするけど。

生徒Ｂ：C国民の権利も、D明治憲法に比べて広く認められるようになっただろう。

生徒Ａ：明治憲法？　何それ？

生徒Ｂ： 1 が定めた欽定憲法だよ。正式な名称は大日本帝国憲法というんだ。

生徒Ａ：明治憲法があったなら、大正憲法もあったの？

生徒Ｂ：�ないな。でも大正時代にはE大正デモクラシー運動があった。大正デモクラシー運動の

成果が実って、1925 年に念願の 2 ができたんだ。

生徒Ａ：もう明治憲法があったのに、どうして新たに日本国憲法が作られたの？

生徒Ｂ：�日本が第二次世界大戦に負けて、連合国軍総司令部、いわゆるGHQから明治憲法ではな

く、新しい憲法を作るように示唆されたのがきっかけだね。

生徒Ａ：日本国憲法の、明治憲法からの大きな変更点はどこ？

生徒Ｂ：F日本国憲法の三大基本原理が、そのまま明治憲法からの大きな変更点といえる。

生徒Ａ：日本国憲法になって、具体的に国民にどんなメリットがあったの？

生徒Ｂ：�たとえばいまの日本人が全員、義務教育を受けられるのは、日本国憲法が国民に保障して

いる 3 のおかげだ。

生徒Ａ：ふうん。ところで君が５月３日に行ったアイドルのコンサート、どうだった？

生徒Ｂ：なぜ知ってる？

生徒Ａ：机の中の手帳にそう書いてあった。

生徒Ｂ：Gプライバシーの侵害だぞ！

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 � ①　貴族院� ②　首相� ③　大審院
� ④　天皇
2 � ①　公職選挙法� ②　地方自治法� ③　普通選挙法

� ④　労働基準法
3 � ①　参政権� ②　社会権� ③　自由権

� ④　平等権
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－政治・経済　－2

問２　下線部Aに関して、日本国憲法における憲法改正の手続として最も適当なものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 4

①　衆議院・参議院でそれぞれ総議員の３分の２以上の賛成が必要、国民投票は不要。
②　衆議院・参議院でそれぞれ総議員の３分の２以上の賛成が必要、さらに国民投票で過半数
の賛成が必要。

③　衆議院・参議院でそれぞれ総議員の過半数の賛成が必要、国民投票は不要。
④　衆議院・参議院でそれぞれ総議員の過半数の賛成が必要、さらに国民投票で過半数の賛成
が必要。

問３　下線部Bに関して、日本国憲法に定められている国民の義務として適当でないものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 5

①　教育を受けさせる義務
②　勤労の義務
③　兵役の義務
④　納税の義務

問４　下線部Cに関して、日本国憲法が保障する自由権の例として最も適当なものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 6

①　健康で文化的な最低限度の生活を営む権利
②　自分が信じる宗教を選択したり、選択しなかったりする権利
③　逮捕されたが無罪の判決を受けたときに、刑事補償を国に請求できる権利
④　良好な環境を享受する権利

問５　下線部Dに関して、明治憲法に定められている臣民の権利の説明として最も適当なものを次の

①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

①　信教の自由が制限され、仏教が国民に強制された。
②　臣民の権利は法律の範囲内で認められていたに過ぎなかった。
③　表現の自由が制限され、新聞は国営の新聞しかなかった。
④　労働者には団結権や争議権が広く認められていた。
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－政治・経済　－3

問６　下線部Eに関して、大正デモクラシーの説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 8

①　一党に権力を集中させようとする憲政擁護運動が展開された。
②　政治権力を憲法によって規制しようとする立憲主義的な動きもあった。
③　天皇制を廃止して共和制にするのが憲政の常道であるという考え方が一般に広まった。
④　民間人も資本主義を積極的に取り入れるべきだという民本主義が主張された。

問７　下線部Fに関して、日本国憲法の三大基本原理として最も適当なものを次の①～④の中から�
一つ選び、その番号をマークしなさい。 9

①　共和主義・民主主義・平和主義（戦争の放棄）
②　国民主権・平和主義（戦争の放棄）・基本的人権の尊重
③　資本主義・基本的人権の尊重・天皇主権
④　社会主義・平和主義（戦争の放棄）・基本的人権の尊重

問８　下線部Gに関して、プライバシーの権利をめぐって裁判所で争われた事件として最も適当なも

のを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　『宴
うたげ

のあと』事件

②　チャタレイ事件
③　ポポロ事件
④　リクルート事件
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－政治・経済　－4

Ⅱ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

主権者である国民が自分たちの意思を表明して政治に参加する場が選挙である。選挙は民主主義の

基礎だが、投票さえ行われればどんな選挙でもよいわけではなく、日本国憲法の下では、A普通選

挙・平等選挙・直接選挙・秘密選挙・自由選挙が原則とされている。

　B一つの選挙区から一人だけが選出される制度を小選挙区制、複数の当選者が出る制度を大選挙

区制という。かつて衆議院議員の選挙で導入されていた 11 とよばれる選挙制度は、大選挙区制の

一種である。1994 年に公職選挙法が改正されて、C衆議院議員選挙に小選挙区比例代表並立制が導

入された。この制度は小選挙区制と比例代表制を組み合わせたものである。これに対して参議院議員

選挙では、2000 年の法改正から 12 と選挙区制が併用されている。比例代表の議席配分には、

13 とよばれる方式が採用されている。

これらの選挙制度改革のほかに、昭和から平成にかけて政治献金や汚職に関連する社会問題が多く

発生したことを受けて、政治と金に関わる法制度改革が行われた。現在、政党などの政治団体は、

D政治資金規正法や政党助成法に従って活動することが求められている。

政治や選挙に関してはこのようにさまざまな改革が進んでいるが、にもかかわらず国民の政治離れ

や政治不信の広がりが指摘されている。E選挙への参加を促進するために、より投票しやすい制度

の整備も進んでいるが、とくに地方議会の議員選挙などでは、非常に低い投票率が懸念されている。

他方で、既存の政党や政治団体を通してではなく、自分たちの関心にそった独自の市民活動を行う

人々は増加している。人権問題や環境問題などに取り組むFNPO（非営利組織）の活動が活発化し

たり、インターネットを利用して市民ネットワークを形成したりと、従来の政党を中心とする国民と

政治の関係とは異なる新しい政治参加のあり方が登場している。Gこれに対して政党の側からも、

新しい時代に対応する動きが出てきている。

問１　空欄 11 ～ 13 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

11 � ①　個人選挙区制� ②　中選挙区制� ③　特別選挙区制
� ④　複選挙区制
12 � ①　拘束非拘束名簿並立制� ②　拘束名簿式比例代表制
� ③　非名簿式比例代表制� ④　非拘束名簿式比例代表制
13 � ①　アメリカ式� ②　イオニア式� ③　ドント式
� ④　ロック式
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問６　下線部Eに関して、大正デモクラシーの説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 8

①　一党に権力を集中させようとする憲政擁護運動が展開された。
②　政治権力を憲法によって規制しようとする立憲主義的な動きもあった。
③　天皇制を廃止して共和制にするのが憲政の常道であるという考え方が一般に広まった。
④　民間人も資本主義を積極的に取り入れるべきだという民本主義が主張された。

問７　下線部Fに関して、日本国憲法の三大基本原理として最も適当なものを次の①～④の中から�
一つ選び、その番号をマークしなさい。 9

①　共和主義・民主主義・平和主義（戦争の放棄）
②　国民主権・平和主義（戦争の放棄）・基本的人権の尊重
③　資本主義・基本的人権の尊重・天皇主権
④　社会主義・平和主義（戦争の放棄）・基本的人権の尊重

問８　下線部Gに関して、プライバシーの権利をめぐって裁判所で争われた事件として最も適当なも

のを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　『宴
うたげ

のあと』事件

②　チャタレイ事件
③　ポポロ事件
④　リクルート事件

SG- 政治経済 -A2-F83_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A2-F83_ 三校 _1



－政治・経済　－5

問２　下線部Aに関して、普通選挙についての説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 14

①　日本で女性参政権が認められて男女の区別なく普通選挙が実施されたのは、ようやく大正
時代になってからである。

②　普通選挙といえども年齢制限は合理的なものとされており、現在の日本で選挙権が認めら
れるのは満 20 歳になってからである。

③　納税額によって選挙権を与えるかどうかが決まる選挙制度は、普通選挙とはいえない。
④　社会的身分や出身地によって選挙権の有無が決まる制度は普通選挙とはいえないので、日
本国籍を有する者に選挙権を限定する選挙は普通選挙ではない。

問３　下線部Bに関して、小選挙区制と大選挙区制の特徴についての説明として最も適当なものを次

の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　大選挙区制をとると第一党と第二党の争いになりやすいため、二大政党制が生まれやすい
といわれている。

②　小選挙区制では落選者に投じられた票（死票）が数多く出てしまい、少数者の民意が反映
されにくいと指摘されている。

③　大選挙区制は国会議員選挙や大統領選挙などの大きな選挙にふさわしく、小選挙区制は地
方議会議員選挙などの小さい選挙にむいていると考えられている。

④　大選挙区制と小選挙区制のいずれの制度をとっても、政局の安定や二大政党制の形成など
には影響しないという考えが大勢を占めている。

問４　下線部Cに関して、衆議院議員選挙で導入されている小選挙区比例代表並立制についての説明

として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　衆議院の小選挙区比例代表並立制では、小選挙区と比例代表の両方に立候補する重複立候
補が認められている。

②　衆議院議員の選挙では、小選挙区から選出される議員の総数より、比例代表で選出される
議員の総数の方が多い。

③　衆議院の比例代表は、都道府県を単位にして選挙が行われている。
④　衆議院の比例代表では、投票用紙に記入できるのは政党名だけでなく、立候補者個人の氏
名を書いて投票することも認められている。
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問５　下線部Dに関して、政治資金規正法と政党助成法についての説明として最も適当なものを次の

①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 17

①　政治資金規正法の改正によって、政党は企業からの献金を禁止され、個人からの献金に限
定された。

②　政治資金規正法と政党助成法は、いわゆる金権政治を防止するために 1994 年に初めて制
定された。

③　政党助成法によって、政党は国庫から政党交付金を支給されることになった。
④　政治資金規正法によれば、政治団体は個別の寄付を受けることは認められるが、政治資金
集めを目的とする政治資金パーティーを開催することは違法である。

問６　下線部Eに関して、投票についての説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 18

①　期日前投票は、仕事や冠婚葬祭などの重要な予定があって投票日に投票できない場合だけ
でなく、旅行などの場合にも認められている。

②　選挙期間に外国に滞在している人には、国政選挙での投票は認められていない。
③　日本に住んでいる外国人の投票権は、地方議会議員選挙においてもいまだに認められてい
ない。

④　投票所に行けなくとも、不在者投票制度を利用して投票できる場合がある。

問７　下線部Fに関して、NPOについての説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 19

①　NPOにも権利義務の主体となれる法人格を認めてその活動を促進するために、NPO法（特
定非営利活動促進法）が制定された。

②　NPOは福祉や環境などの分野で活躍しているが、災害救助の分野は消防や自衛隊などの
公的機関が行う活動のため、NPOは関わっていない。

③　NPOが健全な財政状態を維持できるように、NPOが活動する際にはボランティアではな
く必ず対価を得ることが、法律で義務づけられている。

④　NPOは自分たちの意見が法律に反映されることを望んでおり、ほとんどの場合、政党と
なって国会議員を輩出することを最終目標としている。
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問２　下線部Aに関して、普通選挙についての説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 14

①　日本で女性参政権が認められて男女の区別なく普通選挙が実施されたのは、ようやく大正
時代になってからである。

②　普通選挙といえども年齢制限は合理的なものとされており、現在の日本で選挙権が認めら
れるのは満 20 歳になってからである。

③　納税額によって選挙権を与えるかどうかが決まる選挙制度は、普通選挙とはいえない。
④　社会的身分や出身地によって選挙権の有無が決まる制度は普通選挙とはいえないので、日
本国籍を有する者に選挙権を限定する選挙は普通選挙ではない。

問３　下線部Bに関して、小選挙区制と大選挙区制の特徴についての説明として最も適当なものを次

の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　大選挙区制をとると第一党と第二党の争いになりやすいため、二大政党制が生まれやすい
といわれている。

②　小選挙区制では落選者に投じられた票（死票）が数多く出てしまい、少数者の民意が反映
されにくいと指摘されている。

③　大選挙区制は国会議員選挙や大統領選挙などの大きな選挙にふさわしく、小選挙区制は地
方議会議員選挙などの小さい選挙にむいていると考えられている。

④　大選挙区制と小選挙区制のいずれの制度をとっても、政局の安定や二大政党制の形成など
には影響しないという考えが大勢を占めている。

問４　下線部Cに関して、衆議院議員選挙で導入されている小選挙区比例代表並立制についての説明

として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　衆議院の小選挙区比例代表並立制では、小選挙区と比例代表の両方に立候補する重複立候
補が認められている。

②　衆議院議員の選挙では、小選挙区から選出される議員の総数より、比例代表で選出される
議員の総数の方が多い。

③　衆議院の比例代表は、都道府県を単位にして選挙が行われている。
④　衆議院の比例代表では、投票用紙に記入できるのは政党名だけでなく、立候補者個人の氏
名を書いて投票することも認められている。
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問８　下線部Gに関して、政党の現代的な対応についての説明として最も適当なものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　多くの政党が新しい時代にうまく対応できなかった結果、2012 年の第二次安倍内閣以降、
自民党の単独政権が続いている。

②　議員はあくまでも全国民の代表であるから、地域的な特徴をもった政党からの立候補者は
選挙ではほとんど当選しないのが現状である。

③　インターネットを用いた選挙運動は禁止されているため、政党によるインターネット利用
はいまだに進んでいない。

④　各政党は選挙前に自分たちの政策などをマニフェストとして公表することで、政党や政治
への国民からの信頼を取り戻そうとしている。
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問６）に答えなさい。

人間が生きていくうえで、生産と消費は最も基本的な経済活動である。生産とは、生産要素を用い

て生活に必要な財・サービスをつくりだす行為である。これに対して消費は、人間が財・サービスを

購入し、それらを利用することで生活の必要性や欲求を満たす行為である。

人間は、古くから生産技術を工夫してきたが、生産工程を多くの段階に分け、各工程で労働者が分

担して製品を完成させることを 21 という。Aアダム＝スミスはピン工場の事例を用いてそれが生

産性向上の大きな要因となることを示した。それに対して、同一の生産工程で多くの労働者が計画的

に協力して労働する行為を 22 とよぶ。

しかしながら、生産活動そのものは時代を超えた人類普遍の活動といえるが、その経済体制は決し

て一律ではなかった。封建時代の経済が領主と農民の 23 関係に基礎をおくものだったのに対して、

資本主義経済は市場での自由取引によって特徴づけられる。資本主義を否定することで生まれた社会

主義経済は、 24 経済ともよばれるように、経済活動を国家の統制の下におき、資源の配分、生産、

所得の分配を国家が行う。

資本主義経済は、18 世紀後半にイギリスで起こったB産業革命を契機に成立した。イギリスでは、

Cエンクロージャーによって土地を追われた農民が都市へ流入し、労働者として生活することを余

儀なくされた。産業革命によって従来の問屋制家内工業やD工場制手工業が工場制機械工業に取っ

てかわられると、工場や機械設備など生産手段の所有者としての資本家階級と、もっぱら労働力を商

品として売るだけの労働者階級との分化が決定的となった。

また資本主義経済によって、Eイノベーションが促され、様々な産業分野で古いものを破壊し新

しいものを創造する「創造的破壊」が繰り返されて、国民経済が発展していった。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当な語句を次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 � ①　迂回生産� ②　自給自足� ③　分業
� ④　分配
22 � ①　拡大生産� ②　協業� ③　協力生産
� ④　専業
23 � ①　君主� ②　血縁� ③　貢納
� ④　納品
24 � ①　開発� ②　計画� ③　独裁
� ④　独占
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問８　下線部Gに関して、政党の現代的な対応についての説明として最も適当なものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　多くの政党が新しい時代にうまく対応できなかった結果、2012 年の第二次安倍内閣以降、
自民党の単独政権が続いている。

②　議員はあくまでも全国民の代表であるから、地域的な特徴をもった政党からの立候補者は
選挙ではほとんど当選しないのが現状である。

③　インターネットを用いた選挙運動は禁止されているため、政党によるインターネット利用
はいまだに進んでいない。

④　各政党は選挙前に自分たちの政策などをマニフェストとして公表することで、政党や政治
への国民からの信頼を取り戻そうとしている。
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問２　下線部Aに関して、アダム＝スミスの主張の説明として最も適当なものを次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は貴金属であると主張した。
②　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は市場であると主張した。
③　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は労働であると主張した。
④　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は私有財産であると主張した。

問３　下線部Bに関して、産業革命の特徴の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 26

①　産業革命によって、イギリスは「世界の工場」とよばれるようになった。
②　産業革命によって、イギリスでマーケティング革命が起きた。
③　産業革命によって、イギリスで帝国主義経済が確立した。
④　産業革命によって、イギリスで都市の電化が進んだ。

問４　下線部Cに関して、エンクロージャーの特徴の説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 27

①　共同農地に工場を設立して農民を追い出すこと
②　農村から追い出した農民を都市で囲い込むこと
③　共同農地から農民を追い出してその土地を私有地にする囲い込みのこと
④　領主の土地を共同農地にして農民を追い出すこと

問５　下線部Dの説明に関して、工場制手工業の説明として適当でないものを次の①～④の中から�
一つ選び、その番号をマークしなさい。 28

①　工場制手工業は、西欧では 1800 年代を通して広く行われていた。
②　工場制手工業のことをマニュファクチュアという。
③　工場制手工業では、労働者が手と道具を使って商品を生産する。
④　工場制手工業は、熟練工に依存していた。
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問６　下線部Eに関して、次の（１）と（２）の問いに答えなさい。

（１）イノベーションの特徴の説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。 29

①　イノベーションには、新製品の発明・発見が含まれる。
②　イノベーションには、経済体制の転換が含まれる。
③　イノベーションには、新市場の開拓が含まれる。
④　イノベーションには、新組織の実現が含まれる。

（２）イノベーションの重要性を説いたシュンペーターの著作として適当でないものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　『景気循環論』
②　『経済発展の理論』
③　『資本主義・社会主義・民主主義』
④　『資本論』
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問２　下線部Aに関して、アダム＝スミスの主張の説明として最も適当なものを次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は貴金属であると主張した。
②　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は市場であると主張した。
③　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は労働であると主張した。
④　アダム＝スミスは、一国の富の源泉は私有財産であると主張した。

問３　下線部Bに関して、産業革命の特徴の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 26

①　産業革命によって、イギリスは「世界の工場」とよばれるようになった。
②　産業革命によって、イギリスでマーケティング革命が起きた。
③　産業革命によって、イギリスで帝国主義経済が確立した。
④　産業革命によって、イギリスで都市の電化が進んだ。

問４　下線部Cに関して、エンクロージャーの特徴の説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 27

①　共同農地に工場を設立して農民を追い出すこと
②　農村から追い出した農民を都市で囲い込むこと
③　共同農地から農民を追い出してその土地を私有地にする囲い込みのこと
④　領主の土地を共同農地にして農民を追い出すこと

問５　下線部Dの説明に関して、工場制手工業の説明として適当でないものを次の①～④の中から�
一つ選び、その番号をマークしなさい。 28

①　工場制手工業は、西欧では 1800 年代を通して広く行われていた。
②　工場制手工業のことをマニュファクチュアという。
③　工場制手工業では、労働者が手と道具を使って商品を生産する。
④　工場制手工業は、熟練工に依存していた。
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

高度経済成長期に普及した日本的雇用慣行には、企業を単位として従業員によって組織化された

A企業別労働組合、学校卒業後に新規採用した者を定年まで雇用する 31 、勤続年数にしたがって

給料と地位が上がる 32 という３つの大きな特徴がある。

しかし、主として家計を支えてきた男性の給料上昇の鈍化にともない、それまで家庭を支えてきた

女性が家計を助けることも必要とされるようになった（共働きの増加）。男女の役割分担意識や仕組

みを変える必要性が生じた結果、 33 やB男女共同参画社会基本法の制定に加え、男女の働き方自

体の見直しが必要となり、2007 年 12 月には、人生の各段階に応じた多様な生き方が選択・実現でき

る社会を目指したC仕事と生活の調和（ワーク=ライフ =バランス）憲章が制定されるにいたった。

他方、バブル経済崩壊後の不況下においては、正規労働者を減らし、D派遣労働者をはじめとし

たE非正規労働者を増やすなどの対策を講じることで企業経営を維持するようになっていった。2008

年には、リーマン＝ショックの影響による世界的大不況により、これまで以上に雇用問題が深刻化す

る状況におちいり、F2009 年７月には完全失業率が過去最悪の水準となった。とくに、非正規労働

者の雇い止めや派遣切りが社会問題化する事態となった。また、このような社会状況の影響が追い打

ちをかけるようにGフリーターやニートも増加した。

問１　空欄 31 ～ 33 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 � ①　裁量労働制� ②　終身雇用制� ③　週 40 時間労働制
� ④　フレックス＝タイム制
32 � ①　最低賃金制� ②　成果主義� ③　年功序列型賃金制
� ④　年俸制
33 � ①　結婚退職制� ②　男女雇用機会均等法� ③　DV防止法
� ④　労働基準法

問２　下線部Aに関して、企業別労働組合の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 34

①　企業別労働組合には、非正規労働者もすべて含まれる。
②　企業別労働組合は、労使協調的な傾向が強い。
③　企業別労働組合は、労働条件を同種の産業全体で均一化する最も適した方法である。
④　日本の労働組合は、戦前から大半が企業別労働組合である。
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問３　下線部Bに関して、この法律が制定された年として最も適当なものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 35

①　1979 年� ②　1985 年� ③　1999 年� ④　2005 年

問４　下線部Cに関して、ワーク=ライフ =バランスの説明として最も適当なものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 36

①　家事や育児・余暇などが仕事の犠牲になっている状況を改善しようとする試みのこと。
②　女性および 18 歳未満の年少勤労者に対して特別に保護をすること。
③　労働者が生存権を具体的に確保するための基本的な権利のこと。
④　労働者一人あたりの労働時間を減らし、雇用の水準を維持すること。

問５　下線部Dに関して、現在の派遣労働の説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 37

①　業務内容や責任の範囲が同じ場合、派遣労働者の待遇は正規労働者の待遇と原則同じにし
なければならない。

②　10 年を限度として人を替えれば、企業はすべての業種で派遣労働を使い続けることがで
きる。

③　派遣労働者は、派遣先である企業の指揮命令により働く。
④　労働者派遣契約は、派遣元と派遣先が結ぶ契約である。

問６　下線部Eに関して、非正規労働者の種類として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 38

①　契約労働者� ②　出稼ぎ労働者
③　パートタイマー� ④　ワーキングプア

問７　下線部Fに関して、この月の完全失業率として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 39

①　約６％� ②　約 10%� ③　約 15%� ④　約 20%
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

高度経済成長期に普及した日本的雇用慣行には、企業を単位として従業員によって組織化された

A企業別労働組合、学校卒業後に新規採用した者を定年まで雇用する 31 、勤続年数にしたがって

給料と地位が上がる 32 という３つの大きな特徴がある。

しかし、主として家計を支えてきた男性の給料上昇の鈍化にともない、それまで家庭を支えてきた

女性が家計を助けることも必要とされるようになった（共働きの増加）。男女の役割分担意識や仕組

みを変える必要性が生じた結果、 33 やB男女共同参画社会基本法の制定に加え、男女の働き方自

体の見直しが必要となり、2007 年 12 月には、人生の各段階に応じた多様な生き方が選択・実現でき

る社会を目指したC仕事と生活の調和（ワーク=ライフ =バランス）憲章が制定されるにいたった。

他方、バブル経済崩壊後の不況下においては、正規労働者を減らし、D派遣労働者をはじめとし

たE非正規労働者を増やすなどの対策を講じることで企業経営を維持するようになっていった。2008

年には、リーマン＝ショックの影響による世界的大不況により、これまで以上に雇用問題が深刻化す

る状況におちいり、F2009 年７月には完全失業率が過去最悪の水準となった。とくに、非正規労働

者の雇い止めや派遣切りが社会問題化する事態となった。また、このような社会状況の影響が追い打

ちをかけるようにGフリーターやニートも増加した。

問１　空欄 31 ～ 33 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 � ①　裁量労働制� ②　終身雇用制� ③　週 40 時間労働制
� ④　フレックス＝タイム制
32 � ①　最低賃金制� ②　成果主義� ③　年功序列型賃金制
� ④　年俸制
33 � ①　結婚退職制� ②　男女雇用機会均等法� ③　DV防止法
� ④　労働基準法

問２　下線部Aに関して、企業別労働組合の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 34

①　企業別労働組合には、非正規労働者もすべて含まれる。
②　企業別労働組合は、労使協調的な傾向が強い。
③　企業別労働組合は、労働条件を同種の産業全体で均一化する最も適した方法である。
④　日本の労働組合は、戦前から大半が企業別労働組合である。
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問８　下線部Gに関して、フリーターの説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 40

①　正規労働者以外の雇用形態で働く 15 歳から 34 歳までの若者のことを指す。
②　働く意志を持たない 15 歳から 34 歳までの若者のことを指す。
③　フリーターには、学生は含まれない。
④　フリーターには、主婦は含まれない。
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